
Niederschrift 
über die 11. Sitzung des 

Haupt- und Finanzausschusses 
der Gemeinde Jesberg 

am Montag, dem 12. Dezember 2022 um 18.30 Uhr 
Kellerwald-Halle 

 

Anwesen waren: 

Bernd Aubel, Jesberg 
Torsten Kupetz, Jesberg 
Günter Noll, Densberg 
Ernst Kurzrock, Jesberg 
Heike Rödding, Jesberg 
Ulrike Knauff, Jesberg 
 
Vom Gemeindevorstand: 

Bürgermeister Manz 
1. Beigeordneter Klaus Wetzlar 
Beigeordneter Horst Abraham 
Beigeordneter Norbert Messirek 
Beigeordneter Bernd Stengler 
Beigeordnete Simone Völker 
 
Schriftführer: 

Andreas Roth, Reptich 

 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18.30 Uhr und stellte die  
ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Änderungswünsche zur  
Tagesordnung lagen nicht vor, ebenso war die Beschlussfähigkeit gegeben.  
Er begrüßte die anwesenden Gemeindevertreter, die Mitglieder des Haupt- und  
Finanzausschusses und die Mitglieder des Gemeindevorstandes. 
 

TOP 1  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung v. 31.10.2022 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 31.10.2022 werden keine Einwände  
erhoben.  
 
 
TOP 2 Finanzstatusbericht 
 
Bürgermeister Manz berichtet über die aktuelle Haushaltssituation und erläutert die 
wichtigsten Veränderungen. Darüber hinaus beantwortet er in diesem 
Zusammenhang gestellte Fragen.  
Der Haupt- und Finanzausschuss gibt sodann die nachfolgende 
Beschlussempfehlung ab: 
 
 



TOP 3 a) Einbringung der Haushaltssatzung mit –plan 2023 
 b) Einbringung des Haushaltssicherungskonzeptes 2023 
 
Bürgermeister Manz erläutert die Eckdaten des Haushaltsplanes für das kommende 
Jahr, wobei die Hebesätze nicht angehoben werden. Lediglich im Gebührenhaushalt 
der Kindertageseinrichtung sowie bei der Nutzung des Campingplatzes sind 
Erhöhungen vorgesehen. Weiterhin sind bei den Personalkosten die 
Tarifsteigerungen zu berücksichtigten und in allen Bereichen die gestiegenen 
Stromkosten. Insgesamt, so Herr Manz, kann ein solider Haushalt eingebracht 
werden, über den in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung beraten und 
beschlossen werden soll.  
Insgesamt ist festzustellen, dass der Haushalt mit einem Überschuss abschließt, 
welcher aber auch notwendig ist, um das Ziel „Abbau des Altfehlbetrages“ aus dem 
Haushaltssicherungskonzept bis 2025 zu erreichen.  
In seinen Ausführungen verweist Bürgermeister Manz auf die im Vorfeld 
stattgefundene Haushaltsklausur und in diesem Zusammenhang auf die geplanten 
Investitionen 2023.  
 
 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die 10. Änderung der 

Gebührensatzung Kindergarten 
 
Aufgrund der jährlichen Erhöhung der Zuweisung des Landes Hessen wird in 2025 
eine Anpassung der Gebühren für die Nutzung der Kindertageseinrichtung 
notwendig. So ist im Rahmen der Regelbetreuung eine Anhebung von 25.00 € auf 
26.00 € und bei der Ganztagsbetreuung von 75,00 € auf 78,00 € vorgesehen. 
Außerdem ist eine Ermäßigung im Bereich der „Geschwisterkinder“ bei gleichzeitiger 
Betreuung. Bürgermeister Manz erläutert anhand einer Bespielrechnung die 
finanziellen Auswirkungen in den Folgejahren und beantwortet gestellte Fragen.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die  
vorgelegte 10. Änderung der Gebührensatzung über die Betreuung von Kindern in  
der Kindertagesstätte der Gemeinde Jesberg. Diese tritt zum 01.01.2023 in Kraft.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 

 

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Satzung 
über die Benutzung Kindergarten 

 
Die Satzung über die Betreuung von Kinder in der Kindertagesstätte der Gemeinde 
Jesberg ist ebenfalls anzupassen. Die letzte Änderung basiert aus dem Jahr 2001, 
wobei nun im Wesentlichen auf begriffliche sowie grundlegende Änderungen und 
Aktualisierungen von Gesetzesgrundlagen und deren Regelungen unter 
Hinzuziehung der Mustersatzung des Hessischen Städte- und Gemeindebundes 
Bezug genommen wird.  
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die  



vorgelegte 2. Änderung der Satzung über die Betreuung von Kindern in der  
Kindertagesstätte der Gemeinde Jesberg zu beschließen. Diese tritt zum  
01.01.2023 in Kraft.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 

 
 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 

Verbandssatzung ZVA (Zweckverband Abfallwirtschaft Schwalm-
Eder-Kreis) 

 
Aufgrund gesetzlicher Vorgaben wird die Anpassung der Verbandssatzung 
notwendig. Vor allem im Hinblick auf die anstehende Änderung des 
Umsatzsteuergesetzes in 2025 wird dieser Schritt zwingend.  
Die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Schwalm-Eder-
Kreis bittet die Mitgliedskommunen um Zustimmung zu der mit der Einladung 
übersandten Anlage –Neufassung der Verbandssatzung-. 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung der 
Neufassung der Verbandssatzung des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Schwalm-
Eder-Kreis zuzustimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 7 Wahl der Ortsgerichtsmitglieder Jesberg 
 
Bürgermeister Manz teilt informatorisch mit, dass die Amtszeit der 
Ortsgerichtsschöffen Wolfgang Badenhausen und Werner Schomberg zum 
21.02.2023 enden und eine Wiederwahl durch die Gemeindevertretung (beide haben 
die Bereitschaft für eine weitere Amtszeit mitgeteilt) erforderlich wird.  
 
Vorsitzender Kurzrock dankte allen Mandatsträger für die gute Zusammenarbeit im 
abgelaufenen Kalenderjahr, wünschte frohe Weihnachten und eine besinnliche 
Weihnachtszeit sowie einen guten Rutsch ins Jahr 2023.  
 
Ende der Sitzung 18.55 Uhr  

 

Ernst Kurzrock, Vorsitzender    Andreas Roth, Schriftführer 

 

 

 


